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1 - CE QUI CHANGE ?
Du point de vue du consommateur



L’évolution des modes de consommation 
du point de vue des consommateurs

39%  considèrent qu’elle a « beaucoup changé »

79%
des Français ont l’impression que leur façon de 

consommer a évolué 

au cours des 5 dernières années 

40%  considèrent qu’elle a « un peu changé » .

Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus
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Evolutions des modes de consommation
Le regard des consommateurs
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus

Une consommation PLUS …



Une nouvelle consommation 
basée sur La dynamique des « 3 E »

Economique EthiqueEcologique

5

R=3E
UNE CONSOMMATION PLUS RAISONNEE



Une nouvelle façon de consommer qui 
génère de la satisfaction

21%

46%

22%

11%
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Tout à fait

Plutôt

Plutôt pas

Pas du tout

67% 
des français estiment 

que leur façon de 

consommer est 

aujourd’hui de leur point 

de vue plus satisfaisante

qu’il y a 5 ans.
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



2 - CE QUI CHANGE ?
Dans les comportements
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Le succès de l’occasion

72%
des consommateurs vendent

des articles, objets qu’ils 

n’utilisent pas ou plus

73%
des consommateurs achètent

des articles, objets, vêtements 
d’occasion

Jamais

Rarement

Souvent

RarementSouvent Jamais

Vente d’occasion
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus

60%



L’utilisation des sites d'achats groupés

Dont 10%  « souvent »

42%
des consommateurs 

déclarent utiliser les sites 

d’achats groupés
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



Le recours au troc

24%
des Français 

déclarent utiliser 

le troc

Dont 6% souvent
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



La location entre particuliers

33% ont déjà utilisé les plateformes de location entre particuliers

Un véhicule De l’outillage Des jouetsDu mobilierDes accessoires

18 %23 %
12 % 10 % 8 %
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



Le jobbing

37% des 

consommateurs 

connaissent les 

plateformes de jobbing

8% ont déjà utilisé les 

plateformes de jobbing
10%

42%

20%
12% 16%

Oui
certainement

Oui
probablement

Non
probablement

pas

Non
certainement

pas

Vous ne savez
pas

déclarent qu’ils pourraient les 

utiliser dans le futur52%
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus
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Le crowdfunding

35% des consommateurs 

déclarent connaitre les 

plateformes de crowdfunding

59% des consommateurs 

trouvent le principe de 

crowdfunding intéressant

pourraient envisager d’y effectuer 
des versements dans le futur37%
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



Internet au cœur des nouveaux modes 
de consommation

80%
des vendeurs d’articles, objets, vêtements dont 

ils n’ont plus l’usage le font sur Internet

76%
des acheteurs d’articles, objets, vêtements 

d’occasion le font sur internet

39%
des adeptes du troc le font sur des sites internet

spécialisés comme France Troc, Trocoeur
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



3 - L ’Abonnement
Support des nouvelles tendances de consommation



Les abonnements détenus

89%
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42%

36%

22%

15%

11%

10%

9%

6%

5%

Télécommunication

Multimédias

Transport

Presse

Loisirs

Culture

Maison

Santé/bien-être

Achats quotidiens

Prêt-à-porter/bijoux

Educatif

94%

des Français 

possèdent au 

moins un 

abonnement
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



Les univers associés

Produit

Service

« Plaisir »« Utilitaire »

Théâtre / 
Cinéma

Netflix

SNCF/Navigo 

FleursCafé

Box (beauté, vin, chaussures, 
vêtements, accessoires)

Spotify

Deezer

Club de sport (dont 
golf, piscine)

Chaînes télé (Canal 
+ et Canal Sat)Télépéage

Téléphonie / Internet

Amazon 
prime

Conciergerie

Panier fruits et 
légumes/bio

Vinci

Type d’usage
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Transport

Multimédia

Magazines (ex : astronomie, 
programme télé, enfant/ado)

Vélib autolib

Analyse Audirep : entretiens qualitatifs
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des Français apprécient le 

principe de l’abonnement46%
74% y trouvent au moins un avantage
(2,7 avantages cités en moyenne)

85% y trouvent au moins un inconvénient
(3,6 inconvénients cités en moyenne)

« Abonnement fixe, peu de frais qui dépassent. Permet de 
contrôler ses dépenses. »

« Généralement long à se désengager. Devoir payer même si 
on n’utilise pas ou on ne commande rien.. »

« Ne pas se prendre la tète à payer à l'utilisation, avoir accès 
quand on en a besoin.. »

« C'est couteux. On se sent obligé de faire quelque chose de 
façon régulière. On a un fil à la patte. »

Une perception du principe de 
l’abonnement mitigée
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



Les avantages attribués au principe 
de l’abonnement

42%

32%

25%

23%

23%

26%

26%

18%

11%

10%

6%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Bénéficier d'avantages tarifaires

Avoir la tranquillité d'esprit, anticiper,
ne pas avoir à y penser

Bénéficier de produits ou services de
manière illimitée

Mieux étaler vos dépenses et la
gestion de votre budget

Avoir accès à des produits et services
non disponibles hors abonnement

Bénéficier de contreparties réservées
aux abonnés

Total Le principal

Les principaux 

avantages 

perçus de 

l’abonnement
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



Les inconvénients attribués au principe 
de l’abonnement

Les principaux 

inconvénients 

perçus

49%

52%

40%

31%

26%

32%

22%

15%

11%

10%

8%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Les difficultés à se désabonner

La durée d'engagement

Le risque de s'abonner à des choses
inutiles

Le risque d'utilisation de vos
coordonnées à des fins commerciales

La crainte de ne pas vraiment profiter
de son abonnement

L'absence de contrôle des
augmentations de prix

Total Le principal
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Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



Les raisons de choix des abonnements

Exclusivité 
du 

contenu / 
contenu 
inédit 

Prix

Surprise/

originalité 
du produit

Liberté car 
possibilité 
de résilier

Produit 
renouvela
ble : côté 
pratique  
(évite le 
réachat)

J’avais pris pour le sport, Canal+ avait les droits sur 

les matchs de foot, avant c’était la chaine du cinéma

(Navigo) Pour que ce soit moins cher 

que de payer un ticket à chaque fois 

(Box avec téléphone et télé) Sinon 

c’est quoi l’alternative ? avoir 3 trucs 

séparés ? la galère aussi, ça nous 

reviendrait plus cher

Tu peux arrêter à tout moment, je sais pas 

les procédures, j’ai pas trop cherché

Et les collants c’est une matière sensible ça se 

casse souvent, là au moins j’en ai 2 par mois 

des collants originaux

Pour gambettesbox oui, je voyais elles avaient 

toujours des collants originaux, et du coup 

c’était attractif, et niveau prix  (…) Je les ai 

choisis, c’était pratique, le prix par rapport à la 

qualité

Analyse Audirep : entretiens qualitatifs 21



Une croissance forte 

des abonnements 

depuis 5 ans

Croissance 

modérée

Croissance 

forte

Croissance 

faible

+84%

éducation achats quotidiens prêt-à-porter/bijoux

Presse télécommunication transport

culturelMultimédia /loisirs maison

Une croissance marquée

22Source : Analyse Audirep sur un échantillon de 1000 personnes représentatif de Français de 18 ans et plus



Merci

Décryptage des nouveaux modes de consommation
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